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Ak má človek vyžarovať 
slnečné svetlo na ďalších 
ľudí, najprv ho musí mať 
vo svojom vnútri.

Romain Rolland

PRÍHOVOR 

Vážení čitatelia,

prežívame obdobie, ktoré nám 
predkladá svoje krásy. Príroda sa 
pomaly začína pripravovať na zimný 
odpočinok. Pestrá paleta farebných 
listov v nás vyvoláva zastavenie sa nad 
múdrosťou a životnými skúsenosťami 
starých otcov a mám. Prežité roky obe-
tavosti a lásky nás nielen učia, ale aj 
pohládzajú po duši.

Nie náhodou je október mesiacom úcty k starším. Symbo-
lizuje jeseň života, jeho úsilie a obety. Zberom úrody z polí, 
záhrad a sadov zbierame aj ich rady a zamýšľame sa, čo 
všetko naši starkí dokázali. Veď koľko námahy sa skrýva za 
každým mozoľom a koľko vytrvalosti za šedivým vlasom?

Vzájomnými stretnutiami pri rôznych príležitostiach si 
vypĺňajú spoločné chvíle, a zároveň utužujú vzťahy. Príkla-
dom môžu byť aj naši seniori, ktorí sa často zúčastňujú kul-
túrnych a spoločenských podujatí. Aj napriek svojmu veku 
vynikajú aktívnou činnosťou a zapájajú sa do diania v obci 
i mimo nej. Dokazujú nám byť nápomocní v každej situácii 
a neustálym úsmevom a dobrou náladou v nás podnecujú 
radosť v prekonávaní ťažkých chvíľ.

Preto nezabúdajme na našich seniorov a prejavme im 
svoju vďaku, rešpekt a úctu, ktorú si od nás zaslúžia.

Ing. Tomáš Poledník,
predseda redakčnej rady Uzávierka čísla:

10. deň v mesiaci.
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SAMOSPRÁVA OBCE INFORMUJE

Vedenie obce Mojmírovce, poslanci OZ
a členovia redakčnej rady želajú všetkým 

seniorom veľa príjemných chvíľ a stretnutí 
bohatých na lásku a vďačnosť.

Výsledky volieb do NR SR 2023 v obci Mojmírovce
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SAMOSPRÁVA OBCE INFORMUJE

Naša samospráva vytvorila za posledných 
viac ako 30 rokov rozsiahlu sieť zahraničných 
kontaktov, zorganizovala desiatky zaujímavých 
a užitočných aktivít, čím sa podarilo vybudovať 
množstvo trvalých priateľstiev. Obec Mojmí-
rovce v spolupráci s miestnymi firmami a or-
ganizáciami sú  priestorom, v ktorom je možné 
naplno realizovať aktivity na podporu a rozvoj 
zahraničných partnerstiev, spoluprácu občanov, 
samospráv, občianskych združení či nadácií. 
Dôvody nadväzovania partnerskej spolupráce 
prichádzali postupne. Spravidla išlo o výmenné 
podujatia žiackych kolektívov, športových futba-
lových klubov, speváckych a tanečných súborov, 
mládežníckych, ale aj seniorských zoskupení.

Partnerské obce prevažne pozývajú svojich 
partnerov na tradičné podujatia, ako sú oslavy 
významných udalostí obce, pamätné dni, jar-
moky, vianočné trhy a koncerty, medzinárodné 

výstavy zamerané na prezentáciu tvorby umelcov 
z partnerských obcí a podobne. Význam rozvoja 
intenzívnych vzťahov v oblasti kultúry a športu 
spočíva v tom, že vytvárajú väzby na budovanie 
partnerstiev a účinnú spoluprácu aj v hospodár-
skej oblasti. Obec Mojmírovce udržiava a rozvíja 
medzinárodné partnerstvá s obcami z Rakúska, 
Maďarska, Českej republiky a Srbska.
Wartberg an der Krems – k spolupráci s ra-
kúskou obcou došlo približne pred viac ako 30 
rokmi za pomoci predsedu PD Mojmírovce a vte-
dajšieho poslanca OZ Ing. Petra Schultza. Dobré 
obchodné vzťahy a spolupráca so slovenským 
rodákom žijúcim v tejto obci Petrom Gregorom a 
wartbergskými podnikateľmi Karolom Hausne-
rom a Siegfriedom Politschom boli odrazovým 
mostíkom pre nadviazanie neoficiálnej cezhra-
ničnej partnerskej spolupráce obcí.

Čemer – k spolupráci s maďarskou 
obcou došlo pred viac ako 20 rok-
mi za pomoci riaditeľa Kaštieľa 
Mojmírovce Štefana Bugára. V 
spoločnom projekte s obcou sa hľa-
dali historické korene významných 
rodákov – v tomto prípade išlo o 
Antona Grasalkoviča. V priestoroch 
kaštieľa sa oficiálne stretli riaditeľ 
Štefan Bugár spolu s vedením obce, 
so zástupcami obce Čemer a na tejto 
báze vznikli veľmi dobré kontakty. 
Kúsok spoločnej histórie tak zapo-
čal ďalšiu partnerskú spoluprácu.
Postupom času prišlo k spoločné-
mu oficiálnemu podpisu Zmluvy o 
partnerskej spolupráci medzi obca-
mi. Uskutočnilo sa tak 27. augusta 

2003 v Mojmírovciach za prítomnosti pozvaných 
významných hostí, predsedu NR SR Pavla Hru-
šovského a podpredsedu NR SR Bélu Bugára. 
Deň pred podpisom zmluvy sa uskutočnila 
spoločná návšteva zástupcov partnerských obcí 
v parlamente v Bratislave.

Šardice – k spolupráci s českou/moravskou 
obcou prispel vtedajší poslanec OZ a súčasný 
starosta obce Mojmírovce Mgr. Martin Palka 
na základe poverenia OZ. Jeho hľadanie bolo 
úspešné. Od roku 2014 začala ďalšia významná 
cezhraničná spolupráca partnerských obcí.

Aradáč – k spolupráci so srbskou obcou a jej 
obyvateľmi so slovenskými koreňmi došlo tiež 
pred viac ako 20 rokmi prostredníctvom našej 
mojmírovskej dychovky. Cestovali na festival 
dychoviek a okrem iných sa zoznámili so Slo-
vákmi z Aradáču. Dobrá nálada a družné roz-
hovory započali spoluprácu na kultúrnej báze 
medzi obcami.

K týmto štyrom partnerským obciam by sme 
mohli neoficiálne prirátať aj piatu obec – Jako-
ruda v Bulharsku. Partnerstvo začalo humani-
tárnou pomocou zo strany našej obce a z ini-

ciatívy riaditeľa kaštieľa Štefana Bugára v roku 
2005. Táto pomoc bola obci Jakoruda osobne 
odovzdaná. Zástupcovia bulharskej obce prijali 
pozvanie na naše obecné slávnosti a vinobranie, 
čím sa začali črtať nové možnosti pre partnerskú 
spoluprácu. Avšak po samosprávnych voľbách v 
Jakorude bol zvolený nový starosta a oficiálna 
spolupráca už nebola potvrdená.

Partnerská spolupráca je nesporne najefek-
tívnejší nástroj porozumenia medzi národmi a 
kultúrami, spoznávania a zbližovania, inšpirácie 
a inovatívnosti, zdieľania problémov, výmeny 
skúseností, názorov a poznatkov zo všetkých 
oblastí práce samosprávy a každodenného života 
občanov obcí. Zahraničné partnerstvá sú zároveň 
dôležité aj pri získavaní finančných prostriedkov 
z rôznych fondov. Vážme si tieto partnerstvá a 
hlavne robme všetko najlepšie, ako vieme pre 
spoločný rozvoj ďalej do budúcna.

TT, IK

Mojmírovce a medzinárodné / cezhraničné 
partnerstvá

Na slávnostiach v Aradáči 2023Na slávnostiach v Aradáči 2023

Oficiálne podpísanie Zmluvy o partnerskej Oficiálne podpísanie Zmluvy o partnerskej 
spolupráci obcí SK, HU, AUspolupráci obcí SK, HU, AU

Folklórny mládežnícky súbor Aradáč u nás počas Dní obceFolklórny mládežnícky súbor Aradáč u nás počas Dní obce

Hudobný spolok Wartberg an der Krems na Hodových slávnostiach v MojmírovciachHudobný spolok Wartberg an der Krems na Hodových slávnostiach v Mojmírovciach

So zástupcami Wartberg an der KremsSo zástupcami Wartberg an der Krems
počas Dní obce 2023počas Dní obce 2023
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Na návšteve
u priateľov v Aradáči

Zavčasu ráno na sviatok Sedembolestnej 
Panny Márie sme vyštartovali na dlhú cestu do 
Srbska, do obce Aradáč. Je to najstaršia sloven-
ská dedina vo vojvodinskom Banáte. Slovenský 
Aradáč od roku 1786 zakladali rodiny najmä z 
Novohradskej, Zvolenskej a Gemerskej stolice. 
Preto aj nárečie tunajších Slovákov vychádza z 
juhu stredného Slovenska a je charakteristické 
svojou typickou mäkkou výslovnosťou. Aradáč 
je okrem iných podujatí známy každoročným 
letným Festivalom zvykov a obyčají V aradác-
kom šírom poli, na ktorom pravidelne vystupujú i 
folklórne súbory zo Slovenska.

V priestoroch Občianskeho združenia Har-
mónia privítal účastníkov zájazdu z Mojmíroviec 
zanietený osvetový manažér a hudobník Ján Zva-
ra, predseda Kultúrneho centra v Aradáči, ktoré-
ho organickou súčasťou sú aj miestne folklórne 
súbory. O časovom harmonograme oberačkovej 
slávnosti, na ktorú sme boli pozvaní, informoval 

predseda Spolku vinohradníkov v Aradáči. K 
hostiteľom sa prihovoril Peter Belák, a  zároveň 
sa poďakoval za srdečné prijatie. Objali sa i bý-
valí starostovia obcí Imrich Kováč a Ján Jánošík 
z Aradáča. Spomínali na stretnutia pred rokmi. 
Po občerstvení sme sa presunuli do slovenských 
rodín ubytovať sa. Vo večerných hodinách po-
kračovalo spoločné posedenie, kde sme sa pri 
výbornom jedle a lahodnom aradáčskom víne 
bližšie zoznamovali. Nechýbal spev, dobrá nála-
da a vzájomné porozumenie. Na počúvanie hrala 
hudobná skupina 3D+ z Mojmíroviec. Tradičné 
gastronomické špeciality a miestne nápoje sme 
ochutnávali aj v rodinách.

Druhý deň pobytu sa niesol v znamení sláv-
nosti Vinobrania s názvom OBERAČKA. Počet-
ní domáci, účastníci zo Slovenska a ďalší hostia 
v spoločnom sprievode odchádzali do viníc na 
vyzdobených alegorických vlečkách ťahaných 
historickými traktormi. Cestou do vinohradov sa 
spievali známe slovenské piesne s podporou na-
šich hudobníkov Bc. Rudolfa Arpáša, Vladimíra 
Ballu, Petra Beláka a MUDr. Romana Kvasňov-
ského. V jednej z viníc veselý sprievod privítal 
jej majiteľ - gazda s rodinou a účastníci slávnosti 
symbolicky obrali hrozno. Potom ponúkal pri-

pravenými jedlami a nápojmi, predovšetkým 
aradáčskym vínom, a tiež destilátmi. Všetci 
prítomní dodržali etický kódex člena Spolku 
vinohradníkov v Aradáči:

„Ozajstný milovník vína sa neopije. Vie 
zachovať mieru, lebo len tak môže mať z vínka 
pôžitok. Nalogať sa vína a potom revať, vykriko-
vať a obťažovať ľudí, to je sprostá vec. Nemá nič 
spoločné s oceňovaním vína ako Božieho daru.“ 

Po oberačke nasledoval program, v ktorom 
na nádvorí Slovenského domu vystúpili folklórne 
súbory. Po úvodnom slove slávnosť vinobrania 
otvorili vo Vojvodine veľmi známe Aradáčske 
meškárky. Oblečené v ľudových krojoch spievali 
a hrali na malých gombíkových diatonických har-
monikách (heligónkach). Pred vystúpením nášho 
mužského ľudového speváckeho súboru Mojmír 
sa účastníkom podujatia prihovoril starosta obce 
Mgr. Martin Palka. Naši muži prekvapili domá-
cich piesňou s názvom Aradáč, ktorú osobitne 
pre túto príležitosť otextoval a zhudobnil člen 
súboru Peter Belák. Rytmická melódia zaujala 
nielen prvým a druhým refrénom:

Jak je nám, jak je nám, s kamarátmi dobre,
len pri vás, len pri vás, nebo je vždy modré.

Srdečné zvítania, slzičky aj plač,
aký si nám vzácny, milý Aradáč.

Stále sa nekončí, pieseň rozprávková,
ešte v túto jeseň, stretneme sa znova.

Svitne deň nádherný, keď prídete k nám,
všetkým zas pri víne, bude dobre nám.

Nasledovalo rovnako úspešné vystúpenie 
našej ženskej tanečnej skupiny Iris s coun-
try tancami. Domáce súbory detí i dospelých 
predstavili piesne a tance vo vojvodinských 
ľudových krojoch. Z ich vystúpení bolo cítiť 
jedinečné prostredie banátskych Slovákov, ktorí 

si zachovali zvyky a obyčaje svojich predkov z 
dávnej minulosti. Na kultúrnych podujatiach sa 
nemalou mierou podieľa i miestny odbor Matice 
slovenskej, Základná škola Bratstvo, dedinské 
záujmové spolky, združenia. Nechýba ani nábo-
žensko-duchovná zložka, pretože aj evanjelická 
cirkev pomáha udržiavať národné povedomie 
vojvodinských Slovákov. V závere vystúpení 
folklórnych súborov si všetci účastníci spolu 
zaspievali hymnickú pieseň dolnozemských Slo-
vákov, pri ktorej všetci stáli:

Po nábreží koník beží, koník vraný,
skadiaľ že si, šuhajíček maľovaný?

Skadiaľ som, stadiaľ som,
slovenského rodu som...

Program slávnosti ukončila hudobná skupina 
3D+ z našej obce, ktorá má v repertoári výber 
anglických, českých a slovenských skladieb. 
Vznikla v júli 2023 v zložení Peter Hadža a 
Radana Rajničová - gitara, Daniela Konečná - 
kontrabas a flauta, Slavomír Minárik - akordeón. 
V neskorších večerných hodinách voľne pokra-
čovala oberačková slávnosť pri živej muzike.

Priblížil sa čas návratu na Slovensko. V 
Aradáči sme spoznali skromných, ale veľmi 
príjemných priateľov. Utužili sme priateľstvá. 
Spoznali svojrázne a rozmanité aradáčske dedič-
stvo. Stretnutie ukončili vrelé objatia a bozky na 
rozlúčku s tým, že sa v polovici novembra stret-
neme v Mojmírovciach. Ďakujeme vám vzácni 
priatelia za krásne zážitky a pohostinnosť.

Osobná poznámka autora na záver príspev-
ku: Vojvodinskí Slováci sú mi osobitne blízki 
možno aj z toho dôvodu, že po starom otcovi 
mám tam i ja rodné korene.

Ivan Mojmír Zoborský
Foto: Ing. Antónia Zoborská, Mgr. Martin Palka

ZAZNAMENALI SME

Aradáčske meškárkyAradáčske meškárky MojmírMojmír

Muži z AradáčaMuži z Aradáča
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Leto s kultúrou 2023 za nami
RuNa – folk, Mojmírovce

Rudo „Eifel“ Mladý – spev, 12-strunová gitara
Nataša „Naty“ Lelovská – spev
Vladislav „Vladi“ Žemba - basgitara

Kultúrne leto sme mali bohaté. V jarných me-
siacoch sme pripravovali úplne nový program 
na niekoľko plánovaných a potvrdených vystú-
pení. Osud nás spojil s ďalším vynikajúcim hu-
dobníkom, s basgitaristom Vladim Žembom.

Bola to veľká výzva pre nás všetkých troch. 
Vladi sa ukázal ako úžasný prínos pre vyjadrenie 
našich piesní a veľmi rýchlo sa naučil prakticky 
celý repertoár. Ani nie po mesiaci skúšok sme 
mali ostrý krst v trojici na medzinárodnom fes-
tivale Truckcountry na letisku Nitra-Janíkovce. 
Potom akoby sa vrece roztrhlo s ponukami. 
Začiatok prázdnin patril znovuobnovenému fes-
tivalu Lúčnický rebrinák v Lúčnici nad Žitavou. 
Skvelý zvukár, skvelé publikum, naozaj zážitok. 
Bolo zaujímavé, ako krásne vďačné publikum 
reagovalo na naše úpravy piesní. Prišli za nami 
aj priatelia zďaleka, čo sme si veľmi cenili. Ako 
sme neskôr zistili, chodili „za nami“ často na 
rôzne miesta. Organizačne tento festival riadil 
Jurko Švarc.

Na domácej pôde sme vystupovali v rám-
ci Kultúrneho leta v parku pri Regionálnom 
múzeu Mojmírovce. Verím, že sme potešili aj 
našich urmínskych priaznivcov skoro dvojho-
dinovým koncertom. Výbornou podporou bol 
zvukár Janko Pastor. Hneď nasledujúci víkend 
bol dvojkoncert, v piatok na obnovenom festivale 
v Dudinciach – Kúpeľné country. Síce pršalo, ale 
vďační diváci si vystúpenia skvelých kapiel užili. 
A my s nimi. Sobota patrila koncertu v Ivanke pri 
Nitre v rámci Dní obce.

Ďalší dvojkoncert nasledoval onedlho. V 
sobotu na festivale Countrybúrka vo Veľkých 
Lovciach, kde mimo úžasnej atmosféry prišlo aj 
veľa známych a priateľov. V nedeľu sme dostali 
pozvanie na „veľké pódium“ na Svätoplukovom 
námestí v Nitre v rámci Dožiniek. Bolo zaujíma-
vé a milé, ako sa ľudia chodili pýtať pod pódium: 
„Kto ste? Odkiaľ?“ Vraj sme boli prekvapením, 
odozva bola skvelá. Gospelfest v Cabaji-Čápore, 
to je už naša takmer tradičná pôda. Janko Pas-
tor nás opäť pozval a veríme, že sme krásnymi 
gospelmi prispeli k úžasnej atmosfére, ktorá tam 
tradične vládne.

Potom prišlo prekvapenie – dostali sme po-
zvanie na najväčší festival Country-trampskej-
-folkovej hudby Lodenica v Novom Meste nad 
Váhom. Vždy som sníval o možnosti na tejto 
scéne vystupovať. Roky naša rodinka chodila na 
tento úžasný festival a teraz sme mali premiéru aj 
RuNa. Je to pre nás veľké ocenenie a česť.

V poradí desiaty koncert mala RuNa na Vino-
braní v obci Branč, týždeň pred našimi domácimi 
obecnými slávnosťami.

Ako by sme zhodnotili toto krásne leto? Za-
ujímavé bolo, že začiatkom roka sme s podporou 
obce Mojmírovce a niekoľkých našich priateľov 
vydali štúdiové CD - RuNa, druhé v poradí. Ešte 
ako dvojica Rudo a Naty. Mysleli sme si, že spra-
víme na jar krst... ale CD sa veľmi rýchlo minulo. 
Tak sme ho na koncertoch sem-tam spomenuli s 
prísľubom, že bude ďalšie. Tretie v poradí. Ten-
toraz už v trojici, všetky piesne s našou úpravou 
v slovenskom jazyku. Čaká nás krásna a náročná 
príprava, popri skúšaní ešte zopár koncertov a 
potom hodiny v štúdiu. Naozaj je úžasné, keď je 
pre koho hrať a keď sa naše piesne páčia, lebo to 
je náš cieľ a zmysel.

Vďaka našim rodinkám za podporu, vďaka 
mojej Evke za krásne fotografie. Vďaka za 
podporu OZ Mojmírovské kroky a Miestnej 
akčnej skupine Cedron-Nitrava, obci Mojmí-
rovce a priateľom. Ďakujeme za vašu priazeň, 
podporu, nesmierne si to ceníme! Veríme, že vás 
aj v budúcnosti potešíme kytičkou našich piesní 
pri obecných akciách. RuNa je tu pre vás.

ZAZNAMENALI SME
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kovú plavbu po 
Visle. Po krásnom 
dni sme zasadli 
k veľmi chutnej 
večeri. V posled-
ný, tretí deň sme 
smerovali do sve-
toznámej soľnej 
bane Wieliczka. 
Dlhú prehliadku s 
množstvom scho-
dov sme všetci 
úspešne zvládli a 
nikto neľutoval, 
že to absolvoval. 
Takú krásu nikde 
inde neuvidíte. 

Všetci s plnými taškami krowiek,  hlavne no-
vými slivkovými, sme smerovali na pútnické 
miesto Kalwaria Zebrzydowska. Prehliadkou 
prekrásneho kostola sme ukončili náš zájazd po 
Poľsku.

Celou cestou sa nám prihovárala sprievodky-
ňa Veronika, ktorá podrobne poznala slovenskú i 
poľskú časť a o všetkom mala presné informácie. 
Cesta nám ubehla veľmi rýchlo. Domov sme sa 
vrátili s krásnymi zážitkami.

Eva Petrovičová
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V dňoch 26. - 28. augusta 2023 uspo-
riadala ZO SZZ Mojmírovce trojdňový 
zájazd, ktorého sa zúčastnilo 44 členov aj 
nečlenov našej organizácie.

V prvý deň sme sa zastavili v Inwalde, 
kde nás čakala prehliadka parku - miniatúr. 
Park je veľký, rozdelený na štyri časti – naj-
krajšie stavby sveta, hrady a zámky Poľska, 
časť venovaná deťom so známymi postavič-
kami a zvieratkami. Posledná časť je veno-
vaná Jánovi Pavlovi II. s krásne upraveným 
parkom s množstvom sôch. Vo Wadowiciach 
sme absolvovali prehliadku rodného domu 
pápeža Jána Pavla II.

Druhý deň po bohatých raňajkách naše 
kroky viedli do botanickej záhrady a jej skle-
níkov. S obdivom sme sledovali krásu rastlín, 
ktorá nás ako záhradkárov veľmi zaujala. 
Nadýchaní sviežeho vzduchu sme sa vybrali 
na pešiu prehliadku mesta Krakow. Videli 
sme Barbakan, Floriánsku bránu, Mariánske 
námestie, Hlavné námestie, Sukiennice a po 
obede Wawel, kde sme navštívili katedrálu, 
v ktorej prebiehali korunovácie poľských 
kráľov. Po celodennej prehliadke mesta sme 
si s radosťou sadli na loď a užili si vyhliad-

Tematicko-poznávací zájazd do Krakowa Regionálna výstava 
Rišňovce

Miestna organizácia SZZ Mojmírovce sa 
v dňoch 16. a 17. septembra 2023 zúčastnila 
Regionálnej výstavy ovocia, zeleniny a kvetov 
v Rišňovciach.

Pripravili sme peknú a veľmi bohatú expozí-
ciu ovocia, zeleniny a kvetov, ale aj aranžmánov. 
Naši pestovatelia Ing. Ján Košina, Ing. František 
Visolajský, Silvester Kellner, Milan Kišš, Peter 
Šmitala, Mária Šatková, Angelika Pavlová, Jozef 
Košťál, Jarmila Macáková, Zlatica Porhajašová, 
Eva Petrovičová, Gabriela Ligačová a Jarmila 
Sýkorová prispeli svojimi výpestkami. Spome-
dzi všetkých bol odmenený Jozef Košťál, ktoré-
ho jablko Rubín bolo ohodnotené 1. miestom ako 
Najkrajšie ovocie.

Pestovateľovi srdečne blahoželáme a ďaku-
jeme za úspešnú prezentáciu našej organizácie. 
Krásnu expozíciu naaranžovali Ing. Katarína 
Kelecová, Eva Petrovičová, Gabriela Ligačová za 
pomoci Ing. Jána Košinu. Organizácia všetkým 
ďakuje za vzorné a úspešné reprezentovanie.

Eva Petrovičová
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Slávnostné otvorenie
šk. roka 2023/2024

Nový školský rok 2023/2024 sme na zá-
kladnej škole otvorili v pondelok 4. septembra 
2023. Báseň v podaní dievčat Lindy Karasovej 
a Julianny Lužákovej nám priblížila povinnosti 
školy, ale aj hravé formy vyučovania.

Po hymne Slovenskej republiky sa priho-
vorila všetkým prítomným riaditeľka školy 
Mgr. Gertrúda Štrámová. Žiakom popriala veľa 
úspechov v získavaní nových poznatkov a pri re-
prezentovaní školy. Na školskom dvore privítala 
aj 59 žiakov prvého ročníka, ktorých symbolicky 
odovzdala riaditeľka materskej školy Mgr. Anna 
Velebná. Zaželala im pevné zdravie, šťastie a vy-
trvalosť v učení. Žiakom a učiteľom sa prihovoril 
i starosta obce Mojmírovce, Mgr. Martin Palka. 
Zdôraznil význam vzdelania v živote každého 
človeka. Všetkých zhromaždených označil za 
jednu veľkú školskú rodinu, ktorá pokiaľ sa bude 
učiť vzájomnému rešpektovaniu sa a usilovnosti, 
dokáže pevne obstáť v životných rozhodnutiach. 
Vyjadril túžbu v najbližšej dobe zrekonštruovať 
malú a veľkú telocvičňu spolu so šatňami, aby 
sa zlepšila kvalita priestorov určených pre vyu-
čovanie telesnej a športovej výchovy na škole. 
Možnosti štúdia v ZUŠ Mojmírovce predstavil 
Bc. Rudolf Arpáš. Svojou prítomnosťou nás v 
tento slávnostný deň poctil i vdp. Jozef Marko. 
Po jednotlivých príhovoroch zástupkyňa školy 
PaedDr. Žaneta Benčíková predstavila perso-
nálne obsadenie školy. Slávnostné otvorenie 
školského roka moderovala vychovávateľka Mgr. 
Monika Poledníková.

Mgr. Dagmar Kiššová
Foto: Katarína Bašková

Regionálny deň
Regionálny deň na našej základnej škole 

každoročne poskytuje žiakom priestor hlbšie sa 
ponoriť do kultúry a histórie svojej obce, spo-
znať jej jednotlivé stavby, budovy či ulice. Cez 
rôzne aktivity primerané ich veku a vedomos-
tiam hľadajú žiaci prepojenia medzi súčasnosťou 
a tajomstvami minulosti. 

V tomto roku sa žiaci na prvom stupni 
rozprávaním oboznámili s kultúrnymi domi-
nantami obce, ktoré spracovali v maľovankách 
a kresbách. Iní si zvolili výtvarné stvárnenie 
vybraného príbehu z knihy Strašidlá a strašidiel-
ka mestečka Urmín od Violy Haršániovej. V há-
dankách o mojmírovských pamiatkach vyskúšali 
bystrosť a pozornosť svojich spolužiakov.

Na druhom stupni sa žiaci venovali skupi-
novej práci. Aby sa im efektívnejšie pracovalo, 
rozdelili si úlohy a z pripravených výpiskov a 
obrázkového materiálu zostavili stručné predsta-
venie zaujímavostí obce, v ktorej bývajú, a ktoré 
by sa podľa nich oplatilo vidieť. Niektorí svoje 
projekty doplnili o básne. Dôležitým cieľom 
aktivity bolo, aby si žiaci uvedomili podstatu a 
význam symbolov v erboch obcí mikroregiónu 
Cedron, ktoré následne pretavili do jednotlivých 
projektov. Pre mnohých žiakov bola veľmi pod-
netná aktivita v podobe spoločenskej hry kvar-
teto, ktorá obsahovala obrázky podľa témy dňa. 
Kreativita žiakov sa prejavila v každom ročníku 
osobitne. Svedčia o tom nástenky v triedach so 
zaujímavo vypracovanými projektami, ktoré žia-
ci prezentovali pred svojimi spolužiakmi. 

Súčasťou Regionálneho dňa bola i prechádz-
ka parkom ku kaštieľu a žrebčínu, odkiaľ sme 
prešli až na Námestie sv. Ladislava pri kostole. 
Zastavili sme sa aj pri múzeu so sochami stra-
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šidiel a strašidielok, o ktorých sme si prečítali 
príbehy na vystavených tabuliach.

Mgr. Dagmar Kiššová
Foto: Katarína Bašková

Prvé školské podujatie
Poznať históriu miesta školy, kam chodíme, 

je vždy obohacujúce. Preto prvé podujatie v no-
vom školskom roku v OUI Mojmírovce patrilo 
histórii. 

Zamerali sme sa najmä na obdobie Huňa-
dyovcov, keďže kaštieľ, ktorý vlastnili, je stále 
dominantou obce. Žiaci sa dozvedeli zaujímavé 
skutočnosti. Huňyadovci postupným skupova-
ním zemianskych a sedliackych usadlostí vy-
tvorili na mojmírovskom chotári veľkostatok.

Keď sa Kesov - susedná obec, stal majet-
kom grófskej rodiny Huňadyovcov, jeho osud 
sa zmenil. 

Na troskách sa vybudovala hospodárska 
osada – majer Poľný Kesov, ktorý patril do 
obce Urmín. Časom sa stal hlavným stre-
diskom Huňadyovského panstva. Chovali tu 
arabské a anglické kone, bernské kravy i ovce 
merino. Zvieratá boli vystavované na svetových 
výstavách a v Nemecku získalo stádo oviec z 
našej oblasti dokonca prvú cenu.

V tomto období – v roku 1814 sa konali 
svetoznáme konské dostihy na rovinatom teréne 

od Poľného Kesova po Čikoš Pereš. Zúčastnila 
sa ich aj uhorská šľachta. Pretekajúce kone boli 
dobre stavané. Vyhral Tajár, ktorého zobrazovali 
na obrazoch viacerí maliari.

V tomto období prekvitalo aj poľnohospo-
dárstvo, ovocinárstvo. Na úrodnej pôde ľudia 
pestovali rôznorodé ovocné stromy, ktoré rodili 
kvalitné ovocie.

V roku 1912 bola uzatvorená zmluva medzi 
Cukrovarom Šurany a Ladislavom Huňadym a 
jeho sestrou Teréziou. Gróf si ponechal v Kesove 
park, a keďže bol poľovníkom, tak i na všetkých 
majetkoch právo poľovky. Na začiatku minulého 
storočia sa darilo rôznorodej zveri – srnkám, 
bažantom, jarabiciam, zajacom a vraj na tunajšie 
pozemky prilietavali aj dropy.

Po ,,zoznámení“ s dejinami obce Mojmí-
rovce sme sa so žiakmi prešli okolo kaštieľa po 
nádhernom parku s fontánou.

PaedDr. Iveta Štefanovičová
Foto: Jana Adámeková

AutoškolaAutoškola PANTERPANTER

Výcvik žiadate ov o vodi ské oprávnenie sk. B, B96

Autoškola PANTER Golianova 83 Nitra - ermá

 PO-PIA: 10.00-17.30 hod  Infolinka: 0905 554 8880905 554 888

Prihlás sa a vyhraj

2x lístky na Duchon´s v Nitre

Základný výcvik  Rýchlokurz



14 15

Milí čitatelia, 
slnko polí a záhrad – slnečnica ročná, skláňa 

v tomto jesennom období svoje hlávky plné zrelých 
nažiek, semienok. Mária Černeková vám v aktu-
álnom čísle časopisu ponúka recept z kysnutého 
cesta práve v tvare slnečnice. Príprava si však 
vyžaduje pozornosť a viac času. Koláč – slnečnicu 
si môžete pripraviť na slano alebo sladko podľa 
danej príležitosti. Výborne sa hodí k čaju, káve či 
mlieku na raňajky alebo olovrant.

RECEPTY Z URMÍNA

Slnečnica z kysnutého cesta

Na cesto potrebujeme:
(1 porcia)
350 g hladkej múky,
21 g kvasníc, trochu oleja, 
vlažné mlieko, trochu kryš-
tálového cukru a soli
Oškvarková plnka:
150 g mletých oškvarkov, 
soľ na dochutenie
Cesnaková plnka:
hlavička najemno nastrú-
haného cesnaku, 125 g 
zmäknutého masla, trochu 
soli
Orechová plnka:
150 g mletých vlašských 
orechov, mlieko na zaba-
renie, trochu práškového a 
vanilkového cukru
Škoricová plnka:
10 g mletej škorice, trochu 
práškového a vanilkového 
cukru
Poznámka:
• Ingrediencie pri jednotli-
vých druhoch plniek zmie-
šame spolu v miske.
• Na oškvarkový a cesna-
kový koláč ako ozdobu po-
užijeme slnečnicové alebo 
sezamové semienka.
• Orechovú slnečnicu 
dozdobíme polovičkami 
vlašských orechov a škori-
covú posypeme trstinovým 
cukrom.

Postup:
V mise zmiesime všetky ingrediencie a dobre vypracujeme ces-

to, aby sa od misy oddeľovalo. Necháme nakysnúť. Nakysnuté cesto 
rozdelíme na šesť malých bochníkov, ktoré rozvaľkáme a dáme na 
vymastený plech. Z nich štyri zakaždým potrieme olejom a natrieme 
plnkou (len jedným druhom plnky) a navrstvíme na seba. Rozrežeme 
na osem častí. Každú časť vykrútime od prostriedku von (vytvoríme 
lupienky slnečnice). Zo zvyšných dvoch rozvaľkaných bochníkov 
jeden potrieme olejom a plnkou a druhým ho spojíme. Postláčame 
prstami (vyplníme prostriedok slnečnice), aby sme dosiahli celý kvet. 
Vrch aj boky potrieme rozšľahaným vajíčkom a dozdobíme podľa 
druhu plnky. Necháme podkysnúť aspoň 30 minút. Pečieme dozlatis-
ta pri teplote 170 -180 stupňov Celzia s ventilátorom.

Dobrú chuť! 

Príjemné chvíle počas jesenných dní praje Mária Černeková.

Spracovala Mgr. Dagmar Kiššová
Foto: Ing. Tomáš Poledník

POZVÁNKY




